Wewnętrzny system doskonalenia jakości kształcenia na Wydziale Ekonomicznym Uniwersytetu Opolskiego
Wewnętrzny system doskonalenia jakości kształcenia (WSDJK) obejmuje wszelkie procedury i działania związane z powoływaniem i prowadzeniem określonego kierunku studiów. Sporządzenie odpowiedniej dokumentacji programu kształcenia i systematyczne monitorowanie przebiegu procesu kształcenia, a w szczególności weryfikacja zamierzonych efektów kształcenia mają przyczyniać się do wzrostu jakości kształcenia. Monitorowanie przebiegu procesu kształcenia dotyczy wszystkich prowadzonych na Wydziale kierunków studiów i w szczególności polega na analizie i ocenie:

· kompetencji i dorobku naukowego pracowników stanowiących minimum kadrowe danego kierunku,
· jakości prowadzonych zajęć (m.in. poprzez weryfikację dopasowania dorobku naukowego/doświadczenia zawodowego wykładowcy do prowadzonego przedmiotu, hospitacje zajęć nowych pracowników, analizę wyników ankiet studentów),
· osiąganych efektów kształcenia (poprzez prowadzenie obowiązkowej sprawozdawczości w zakresie osiąganych w ramach danego przedmiotu efektów kształcenia, wyrywkowe kontrolowanie ocenionych przez wykładowców prac zaliczeniowych/egzaminacyjnych/projektowych, kontrolowanie procesu dyplomowania, kontrolowanie przebiegu praktyk zawodowych i staży studenckich),

· losów absolwentów Wydziału na rynku pracy i ich powodzenia zawodowego.

1.1. Struktura zarządzania Wewnętrznym systemem doskonalenia jakości kształcenia
Głównym czynnikiem decydującym o prawidłowości i skuteczności WSDJK jest odpowiednie określenie zadań, przydzielenie kompetencji i zdefiniowanie zakresu odpowiedzialności w sferze realizacji tych zadań poszczególnym organom. Struktura zarządzania WSDJK pokrywa się w znacznej mierze ze strukturą zarządzania Wydziałem jako jednostką organizacyjną uczelni. W celu realizacji procesu kształcenia zgodnego z wymogami Krajowych Ram Kwalifikacji powołuje się formalnie dodatkowe organy: Zespół ds. Jakości Kształcenia, Wydziałowy Zespół ds. Programów Kształcenia, Radę Biznesu.
1.1. Rada Wydziału Ekonomicznego 
Organ zatwierdzający programy kształcenia, programy studiów, plany studiów. Ustala ogólne kierunki działalności jednostki zgodne ze strategią Wydziału, w tym związane z realizacją procesu kształcenia. Przyjmuje sprawozdania z wykonania zadań w zakresie zapewniania jakości kształcenia. 

1.1. Kolegium Dziekańskie

W skład kolegium wchodzą Dziekan, Prodziekani oraz kierownicy wszystkich katedr i zakładów funkcjonujących na wydziale. Kolegium jest organem opiniotwórczym, doradczym i nadzorującym proces kształcenia. W szczególności dokonuje okresowej oceny pracowników naukowo – dydaktycznych. Nominuje pracowników do nagrody Quality, a także innych nagród przyznawanych pracownikom za osiągnięcia naukowo-dydaktyczne. Sprawuje jednocześnie nadzór nad prowadzonymi specjalnościami oraz planami studiów. 

1.1. Dziekan

Organ wykonawczy prowadzący bieżący monitoring procesu kształcenia poprzez kontrolę działań podległych Prodziekanów. W dziedzinie jakości kształcenia zadaniem Dziekana jest zapewnienie prawidłowego przebiegu procesu kształcenia, w tym delegowanie uprawnień do przygotowania planów i programów studiów na jednostki organizacyjne Wydziału, zatwierdzanie minimum kadrowego na poszczególnych kierunkach studiów. Dziekan odpowiada również za analizę wyników ankiet studentów dotyczących oceny pracowników dydaktycznych.
1.1. Prodziekan ds. Kształcenia i Studentów

Organ wykonawczy nadzorujący bezpośrednio wprowadzenie i funkcjonowanie WSDJK. Odpowiedzialny w szczególności za: przygotowanie obsady zajęć, sporządzenie planu zajęć, bieżącą kontrolę procesu kształcenia, cykliczną ocenę prowadzonych zajęć dokonywaną przez studentów, działalność Rad Programowych, działalność Zespołu ds. Jakości Kształcenia.
1.1. Prodziekan ds. Nauki i Współpracy z Zagranicą
Organ wykonawczy dbający o rozwój naukowy pracowników. Nadzoruje rozwój specjalności naukowych na Wydziale i ich kompatybilność z poszczególnymi prowadzonymi na Wydziale kierunkami studiów. Koordynuje prace związane z przygotowaniem minimów kadrowych poszczególnych kierunków, dbając o zgodność dorobku naukowego z firmowanym kierunkiem studiów oraz prowadzonymi przedmiotami.
1.1. Zespół ds. Jakości Kształcenia

Organ doradczy i opiniotwórczy Prodziekana ds. Kształcenia i Studentów kontrolujący bieżące funkcjonowanie WSDJK. Podejmuje działania mające na celu określenie poziomu jakości kształcenia na Wydziale, a przede wszystkim weryfikuje osiąganie kierunkowych efektów kształcenia (m.in. poprzez analizę macierzy pokrycia efektów kształcenia, kontrolę prac zaliczeniowych studentów, kontrolę procesu dyplomowania). Przygotowuje narzędzia przydatne w procesie kontroli jakości kształcenia. Rekomenduje wprowadzenie określonych zmian w celu poprawy jakości kształcenia.
1.1. Wydziałowy Zespół ds. Programów Kształcenia
W skład zespołu wchodzą Rady Programowe poszczególnych kierunków. Są to organy doradcze wykonujące zadania związane z uruchomieniem określonego kierunku studiów lub specjalności. Ich zadaniem jest przygotowanie programu kształcenia, a w trakcie procesu kształcenia przygotowanie i opiniowanie zmian koniecznych do wprowadzenia w: programie kształcenia, programie studiów, planie studiów. Odpowiadają również za określenie minimów kadrowych dla poszczególnych kierunków. Zajmują się też weryfikacją kart przedmiotów i sporządzaniem macierzy pokrycia efektów kształcenia.
1.1. Rada Biznesu

Organ doradczy i opiniotwórczy, którego członkami są przedstawiciele pracodawców. Głównym zadaniem jest dokonanie analizy programów kształcenia pod kątem ich dopasowania do wymogów rynku pracy i oczekiwań potencjalnych pracodawców. 
1.1. Katedry/Zakłady
Organy wykonawcze przygotowujące propozycje nowych kierunków studiów i specjalności. Wnioskują o dokonanie ewentualnych zmian w obowiązujących planach studiów, w tym dotyczących wprowadzenia nowych przedmiotów, modyfikacji już istniejących, itp. Odpowiadają za obsadę zajęć w ramach przydzielonych im przedmiotów.
1.2. Projektowanie i sporządzanie dokumentacji programu kształcenia dla określonego kierunku studiów oraz jego korekty
Powołanie nowego kierunku studiów lub dostosowanie istniejącego do wymogów Krajowych Ram Kwalifikacji wymaga opracowania programu kształcenia w oparciu o zdefiniowane efekty kształcenia. Opracowany i zaakceptowany przez Wydziałowy Zespół ds. Programów Kształcenia oraz Wydziałowy Zespół ds. Jakości Kształcenia projekt efektów kształcenia jest zatwierdzany przez Radę Wydziału. Projekt ten przed zatwierdzeniem przez Senat Uniwersytetu Opolskiego opiniowany jest przez Uczelniany Zespół ds. Oceny Programów Kształcenia. Wykaz wymaganej dokumentacji, stanowiący podstawę do podjęcia przez Senat uchwały w sprawie zatwierdzenia efektów kształcenia na danym kierunku studiów przedstawiono w Uchwale nr 131/2008-2012 Senatu UO z dnia 15 grudnia 2011 r. w sprawie wprowadzania programów kształcenia zgodnych z Krajowymi Ramami Kwalifikacji dla Szkolnictwa Wyższego - załącznik 2 §2.
Program kształcenia na określonym kierunku musi zawierać
:

· charakterystykę studiów, 

· opis zakładanych efektów kształcenia, 

· opis programu studiów,

· opis warunków prowadzenia studiów i sposoby realizacji kształcenia,

· opis wewnętrznego systemu zapewniania jakości kształcenia.

Opracowany plan studiów przedstawiany jest na posiedzeniu Wydziałowego Zespołu ds. Programów Kształcenia. Po pozytywnej opinii Wydziałowego Zespołu ds. Programów Kształcenia oraz Wydziałowego Zespołu ds. Jakości Kształcenia plan studiów zostaje przekazany do akceptacji Pełnomocnikowi Rektora ds. ECTS, a następnie jest skierowany pod obrady Rady Wydziału Ekonomicznego. Uchwalony przez Radę Wydziału plan studiów zatwierdzany jest przez  Prorektora ds. Kształcenia i Studentów. 
Taki sam tryb obowiązuje w przypadku wprowadzania zmian w programie kształcenia. W szczególnie wyjątkowych przypadkach istnieje możliwość korekty w planie studiów w trakcie roku akademickiego. Wymaga to akceptacji Rady Wydziału oraz Prorektora ds. Kształcenia i Studentów. 
Dostosowywanie się do potrzeb rynku pracy wymaga wprowadzania zmian w zakresie oferowanych w ramach danego kierunku specjalności. Wizja nowej specjalności może być efektem prac funkcjonującej przy Wydziale Rady Biznesu. Wniosek o powołanie nowej specjalności wraz z wykazem proponowanych modułów i przedmiotów należy przedłożyć Prodziekanowi ds. Kształcenia i Studentów. Następnie wniosek jest przedstawiany na Radzie Wydziału lub Kolegium Dziekańskim i po ich akceptacji przekazywany do Prorektora ds. Kształcenia i Studentów, który przedstawia ten wniosek na posiedzeniu Senackiej Komisji ds. Kształcenia. Po jej pozytywnej opinii wniosek jest kierowany do akceptacji przez Senat UO. 
1.3. Monitorowanie procesu kształcenia
Organem odpowiedzialnym za bieżące monitorowanie procesu kształcenia na Wydziale Ekonomicznym jest Prodziekan ds. Kształcenia i Studentów.  Niektóre działania w tym zakresie realizują Rady Programowe poszczególnych kierunków oraz Zespół ds. Jakości Kształcenia.

Zapewnienie odpowiedniej obsady zajęć wymaga sporządzenia przydziałów czynności dla poszczególnych pracowników. Są one tworzone na poziomie Katedr/Zakładów w zakresie koordynowanych przez nie przedmiotów a następnie weryfikowane przez Prodziekana ds. Kształcenia i Studentów pod względem kompletności, zgodności z planem studiów, merytorycznego dopasowania wykładowcy do przedmiotu oraz pod względem liczby zaplanowanych grup i w przypadku pracowników stanowiących minimum kadrowe dla kierunku – niezbędnej liczby godzin (30 w przypadku pracownika samodzielnego i 60 – w przypadku pracownika ze stopniem doktora). Każdorazowo przydział czynności, zanim zostanie przekazany do Działu Nauczania, musi być zaakceptowany przez  pracownika oraz Dziekana. Wszelkie zmiany wprowadzane do przydziału czynności wymagają uzasadnienia oraz zgody pracownika i Dziekana. 
Na podstawie przydziałów czynności sporządzane są na dany semestr plany zajęć na poszczególnych kierunkach studiów. Za ich przygotowanie odpowiada wyznaczony  przez Prodziekana ds. Kształcenia i Studentów pracownik. Opracowane plany są sprawdzane przez Prodziekana ds. Kształcenia i Studentów pod względem zgodności z obowiązującym planem studiów na danym kierunku, w tym dopasowania sali do liczebności grupy studenckiej i formy zajęć. Plany zamieszczane są przynajmniej na 7 dni przed rozpoczęciem semestru w gablotach, na stronie internetowej Wydziału oraz przekazywane pracownikom w formie papierowej lub elektronicznej .
W trakcie trwania semestru Prodziekan ds. Kształcenia i Studentów ma prawo do przeprowadzania kontroli odbywających się zajęć. W przypadku stwierdzenia jakichkolwiek uchybień formalnych może domagać się od pracownika stosownych wyjaśnień. Przenoszenie zajęć (w tym również zmiana sali) lub ich odrabianie wymaga pisemnego powiadomienia Prodziekana ds. Kształcenia i Studentów. Dodatkowo w przypadku nowych pracowników konieczne jest przeprowadzenie hospitacji na zajęciach. Obowiązek taki spoczywa na bezpośrednim przełożonym danego pracownika. Sporządzoną notatkę z hospitacji należy przekazać Prodziekanowi ds. Kształcenia i Studentów.

Po zakończeniu semestru pracownik prowadzący przedmiot zobowiązany jest sporządzić protokół zaliczeniowy i przekazać go do Dziekanatu. Na podstawie zebranych protokołów Dziekanat przygotowuje na potrzeby Prodziekana ds. Kształcenia i Studentów oraz Zespołu ds. Jakości Kształcenia zestawienie dotyczące struktury ocen z poszczególnych przedmiotów. Jest ono corocznie przedmiotem analizy na posiedzeniach Zespołu ds. Jakości Kształcenia. Wnioski z analizy podawane są do informacji Dziekana Wydziału.
Wszystkie prace zaliczeniowe/egzaminacyjne/projektowe studentów lub zestawy zagadnień na egzamin ustny przechowuje osoba odpowiedzialna za dany przedmiot przez okres minimum jednego roku od zakończenia semestru. Prodziekan ds. Kształcenia i Studentów lub Zespół ds. Jakości Kształcenia może wyrywkowo dokonać sprawdzenia, czy zaliczenie/egzamin odbywa się zgodnie z przyjętymi na Wydziale zasadami.
Po zakończeniu semestru pracownicy składają w Sekretariacie Wydziału pisemne oświadczenie dotyczące przeprowadzenia zajęć zgodnie z przydziałem czynności oraz kartę realizacji zajęć na studiach niestacjonarnych. Dokumenty te pozwalają na weryfikację, czy i jakim zakresie przedmiot został zrealizowany i stanowią podstawę do naliczenia wynagrodzenia za godziny nadliczbowe.
Pod koniec każdego semestru studiów wśród studentów przeprowadzana jest ankieta mająca na celu ocenę pracowników naukowo-dydaktycznych. Ankietą objęci są wszyscy pracownicy naukowo-dydaktyczni prowadzący zajęcia w danym semestrze. Wzór ankiety jest przygotowany przez pracowników Centrum Edukacji Ustawicznej UO (dalej Centrum). Po przeprowadzeniu wypełnione ankiety są przekazywane do Centrum w celu ich opracowania. Oceny pracowników wynikające z ankiet przeprowadzonych wśród studentów Centrum przekazuje Dziekanowi Wydziału. Wyniki te stanowią jeden z elementów oceny okresowej pracowników Wydziału Ekonomicznego. Narzędziem wykorzystywanym do monitorowania jakości kształcenia na Wydziale jest analizowanie wyników ankiet. Zadanie to jest realizowane przez Dziekana. Wyniki ankiet Dziekan może przekazać poszczególnym pracownikom, aby mogli zweryfikować niedociągnięcia i poprawić jakość prowadzonych zajęć. W przypadku wystąpienia rażąco złej oceny (poniżej 3,0) Dziekan przeprowadza rozmowę z pracownikiem, którego ona dotyczy i dyskutuje z nim na temat przyczyn zaistniałej sytuacji oraz możliwości jej poprawy. Jeżeli w kolejnym okresie wynik oceny nadal będzie niezadowalający, to należy wprowadzić obowiązkowe hospitacje na zajęciach i zaliczeniach z danego przedmiotu. Hospitacje może przeprowadzić bezpośredni przełożony, Prodziekan ds. Kształcenia i Studentów lub Dziekan.
1.4. Zadania Zespołu ds. Jakości Kształcenia

Funkcjonowanie wewnętrznego systemu zapewnienia jakości kształcenia wymaga powołania przez Dziekana (na okres trwania kadencji) specjalnego organu zwanego Zespołem ds. Jakości Kształcenia. Organ ten pełni funkcje kontrolne i doradcze w zakresie przebiegu procesu kształcenia. Zespół składa się z minimum sześciu osób. Przewodniczącym Zespołu jest Prodziekan ds. Kształcenia i Studentów a członkami przedstawiciele nauczycieli akademickich (nie mniej niż trzech) i przedstawiciele studentów (nie mniej niż dwóch). W szczególności do zadań Zespołu należy:

· określenie celów i strategii zapewniania i doskonalenia jakości kształcenia na każdym z realizowanych kierunków studiów,
· zatwierdzenie, monitorowanie i okresowy przegląd planów studiów i programów kształcenia oraz związanych z nimi efektów kształcenia w zakresie wiedzy, umiejętności i kompetencji społecznych,

· włączanie w proces doskonalenia jakości kształcenia studentów oraz pracodawców (interesariuszy wewnętrznych i zewnętrznych), poprzez zbieranie opinii studentów i absolwentów na temat realizacji procesu dydaktycznego i nabytych kompetencji oraz opinii pracodawców na temat przygotowania studentów do pacy zawodowej,

· doskonalenie organizacji procesu kształcenia, w tym organizacji i warunków prowadzenia zajęć dydaktycznych, form, metod i technik kształcenia, stosowanych kryteriów i zasad oceny studentów,

· dbałość o wysokie kwalifikacje kadry dydaktycznej poprzez umożliwianie nauczycielom akademickim podnoszenia kwalifikacji i kompetencji oraz podniesienie rangi pracy dydaktycznej,

· wspieranie aktywności kół naukowych, aktywizowanie studentów do udziału w realizacji projektów badawczych i innych okazjonalnych inicjatyw o charakterze naukowo – dydaktycznym,

· monitorowanie i okresowy przegląd zasobów niezbędnych do prowadzenia działalności naukowej i dydaktycznej, 
· zapewnienie powszechnego dostępu do informacji na temat kształcenia.
Corocznie po zakończeniu roku akademickiego Zespół sporządza sprawozdanie i przekazuje je Dziekanowi do dnia 30 września. W sprawozdaniu powinny się znaleźć przede wszystkim informacje na temat podejmowanych przez Zespół w danym roku akademickim działań oraz plan prac Zespołu na następny rok akademicki.

1.5. Weryfikacja efektów kształcenia zdefiniowanych dla procesu dydaktycznego

Efekty kształcenia dla danego kierunku określone są w programie kształcenia (tzw. kierunkowe efekty kształcenia). Natomiast dla każdego przedmiotu formułowane są odrębne efekty odnoszące się do kierunkowych (tzw. przedmiotowe efekty kształcenia). Szczegółowy wykaz planowanych do osiągnięcia w ramach realizacji danego przedmiotu efektów z zakresu wiedzy, umiejętności i kompetencji społecznych znajduje się w karcie przedmiotu (sylabusie). Prowadzący zajęcia określa również, w ramach której formy zajęć dany efekt będzie osiągnięty oraz jakie metody zastosuje w celu weryfikacji osiągnięcia efektu. Karty przedmiotów sporządzane są zgodnie z obowiązującym na Wydziale wzorem. Wszystkie opracowane karty przedmiotów są poddawane analizie pod względem wymogów formalnych i merytorycznych. Dokonują tego Rady Programowe poszczególnych kierunków.
Na podstawie przekazanych przez poszczególnych pracowników kart przedmiotów sporządza się matryce efektów kształcenia. Szczegółowa analiza matryc jest zadaniem Rad Programowych poszczególnych kierunków. Polega przede wszystkim na określeniu czy wszystkie efekty kierunkowe mają odpowiedniki w poszczególnych modułach (bądź przedmiotach), czy występuje nadmiarowość w programie kształcenia (dany efekt kierunkowy osiągany jest w ramach zbyt dużej liczby przedmiotów) lub też czy istnieją przedmioty, które w bardzo niewielkim stopniu przyczyniają się do osiągnięcia kierunkowych efektów kształcenia. Wyniki analizy mogą posłużyć do modyfikacji programu kształcenia. Z przeprowadzonej analizy Rady Programowe sporządzają raport i przekazują go Prodziekanowi ds. Kształcenia i Studentów.

Uzyskanie przez studenta dyplomu ukończenia studiów jest tożsame z osiągnięciem przez niego wszystkich określonych dla danego kierunku studiów efektów kształcenia. Jeżeli zatem efekty określone dla poszczególnych przedmiotów pokrywają wszystkie kierunkowe efekty kształcenia, to można stwierdzić, że zaliczając wszystkie przedmioty i zdając egzamin dyplomowy, student osiągnął zamierzone efekty kształcenia.

Zadaniem Zespołu ds. Jakości Kształcenia jest bieżące monitorowanie osiągania określonych dla przedmiotów efektów kształcenia. W tym celu konieczne jest wdrożenie sytemu wewnętrznej sprawozdawczości. Nauczyciel prowadzący dane zajęcia jest zobowiązany do sporządzania raportu z osiągniętych w ramach przedmiotu efektów kształcenia (na specjalnym druku) i przekazywania go Prodziekanowi ds. Kształcenia i Studentów w terminie do 30 września każdego roku. Zebrane raporty są poddawane analizie przez Zespół ds. Jakości Kształcenia, w szczególności w zakresie sprawdzenia, czy wszystkie określone w karcie przedmiotu efekty zostały osiągnięte oraz jakie metody zastosowano w celu weryfikacji osiągnięcia poszczególnych efektów. Stwierdzenie jakichkolwiek niedociągnięć lub uchybień stanowi podstawę do zwrócenia się do danego wykładowcy o złożenie wyjaśnień lub też do przekazania mu zaleceń sformułowanych przez Zespół.

Dodatkowo wprowadzono na Wydziale Ekonomicznym System oceny prac zaliczeniowych, projektowych i egzaminacyjnych. Organem odpowiedzialnym za jego funkcjonowanie jest Zespół ds. Jakości Kształcenia. System oceny prac zaliczeniowych, projektowych i egzaminacyjnych obejmuje wszystkie działania, które mają na celu sprawdzenie czy i w jakim zakresie przeprowadzone zaliczenia pozwoliły na weryfikację osiągnięcia efektów kształcenia przypisanych do danego kierunku studiów. Prace Zespołu w tym zakresie dotyczą cykli kształcenia, które rozpoczęły się w roku akademickim 2012/2013.

Po zakończeniu danego roku akademickiego Zespół ds. Jakości Kształcenia prosi wybranych wykładowców o przedłożenie dokumentacji dotyczącej prowadzonego przez nich przedmiotu. Wyboru przedmiotów dokonuje się w oparciu o następujące zasady (jednakowe dla wszystkich kierunków studiów prowadzonych przez jednostkę):

1. Corocznie sprawdza się po jednym przedmiocie z semestru zimowego i letniego dla danego roku studiów (np. z roku akademickiego 2014/2015 na kierunku Ekonomia wybiera się po jednym przedmiocie z semestrów 1 i 2, po jednym przedmiocie z semestrów 3 i 4, po jednym przedmiocie z semestrów 5 i 6).

2. Dwa przedmioty z danego roku studiów powinny w miarę możliwości pochodzić z różnych modułów kształcenia.

3. Dany wykładowca może mieć sprawdzane maksymalnie dwa przedmioty, które prowadził w zakończonym roku akademickim.

4. Dany przedmiot może być sprawdzany nie częściej niż raz na trzy lata, pod warunkiem, że nie były wprowadzane w nim modyfikacje dotyczące liczby godzin zajęć, formy zajęć, liczby punktów ECTS.

W przedkładanej przez wykładowców dokumentacji przedmiotu powinny się znaleźć wszystkie prace pisemne (w tym: prace zaliczeniowe, projektowe, egzaminacyjne) studentów uczestniczących w danym przedmiocie, a w przypadku egzaminu ustnego – odpowiedni zestaw zagadnień lub pytań egzaminacyjnych. Dodatkowo należy przekazać informacje na temat kryteriów wystawienia oceny końcowej.

Zespół sprawdza w szczególności:

1. Czy przedłożone zostały prace wszystkich studentów z danego roku.

2. Czy zastosowana forma zaliczenia/egzaminu jest tożsama ze wskazaną w sylabusie przedmiotu.

3. Czy zastosowana formuła zaliczenia/egzaminu pozwoliła na zweryfikowanie określonych w sylabusie przedmiotu efektów kształcenia w zakresie wiedzy, umiejętności i kompetencji społecznych.

Zespół sporządza protokół sprawdzenia przedmiotu i przekazuje go do wiadomości wykładowcy oraz jego bezpośredniego przełożonego. W sytuacji, gdy w opinii Zespołu należy wprowadzić w przypadku danego przedmiotu zmiany w systemie oceny prac zaliczeniowych, wykładowca jest zobowiązany do ponownego przedłożenia dokumentacji przedmiotu w kolejnym roku akademickim.

1.6. Weryfikacja efektów kształcenia uzyskanych w wyniku odbycia praktyk studenckich
Zasady organizacji obowiązkowych praktyk studenckich zawartych w programach kształcenia i planach studiów określone są w Załączniku do Regulaminu Uniwersyteckiego Centrum Edukacji Ustawicznej. Z zasad tych oraz Regulaminu Studiów na Uniwersytecie Opolskim wynika, w jaki sposób praktyki są zaliczane. 

Student przygotowuje się do odbycia praktyki poprzez sporządzenie programu praktyki. Pożądane jest aby na etapie wyboru miejsca praktyki i jej programu przeprowadzono konsultacje z członkami Rady Biznesu i/lub innymi interesariuszami zewnętrznymi. Program ten zatwierdzany jest przez promotora i opiekuna praktyk. Po odbyciu praktyki, w celu jej zaliczenia, student dostarcza opiekunowi praktyk Opinię z miejsca praktyki oraz Raport z praktyki. Opinia z miejsca praktyki pozwala na zweryfikowanie, czy student był odpowiednio przygotowany do pracy. Negatywna opinia w tym zakresie musi być przekazana Radzie Programowej Kierunku, aby mogła podjąć działania naprawcze w celu lepszego przygotowania studentów do wykonywania zawodu. Drugim elementem weryfikacji jest Raport z odbycia praktyki przygotowywany przez studentów i udostępniany opiekunowi praktyk. Dokument ten ma celu zweryfikowanie, czy student rzeczywiście odbył praktykę i czy przyniosła ona zakładane efekty. Z raportów tych powinno wynikać, że studenci są zadowoleni z odbycia praktyk, że poszerzyły one wiedzę, umiejętności a także kompetencje społeczne studentów i pozwoliły na zetknięcie się z rzeczywistymi problemami funkcjonowania podmiotów gospodarczych lub instytucji. W przypadku, gdy studenci w Raportach wyrażają swoje niezadowolenie z odbytych praktyk (co może mieć różne podłoże, np. wybrano nieodpowiednie miejsce praktyki, organizator praktyki był nieodpowiedzialny i nie przydzielił studentowi żadnych konkretnych zadań, albo student spodziewał się/nie spodziewał się innych obowiązków), sytuacja taka powinna być wyjaśniana podczas rozmowy opiekuna ze studentem. Opiekun przeprowadza ze studentami indywidualne dyskusje przed wpisaniem zaliczenia praktyk w celu wyjaśnienia wszelkich wątpliwości.
Zadaniem opiekuna praktyk jest sporządzenie raz w roku raportu z przebiegu praktyk zawodowych/studenckich wraz z oceną realizacji zakładanych efektów kształcenia w ramach praktyk oraz postulatami zmian doskonalących. Opinia ta przedstawiana jest Prodziekanowi ds. Kształcenia i Studentów/Zespołowi ds. Jakości Kształcenia.

W celu monitorowania poprawności przebiegu praktyk zawodowych, realizacji i weryfikacji zakładanych efektów kształcenia przeprowadzana jest przez Zespół ds. Jakości Kształcenia coroczna analiza dokumentacji praktyk. do analizy wybiera się losowo dokumentację praktyk co najmniej 10% studentów na każdym kierunku (odpowiednio po 10% na każdej specjalności) i stopniu studiów. Na podstawie wyników analizy podejmowane są ewentualne działania naprawcze wobec procesu organizacji praktyk i weryfikacji efektów kształcenia.
1.7. Weryfikacja efektów kształcenia osiągniętych podczas procesu dyplomowania

Na Wydziale obowiązują przyjęte w Uniwersytecie Opolskim zasady dyplomowania oraz wymogi formalne dotyczące przygotowywania prac dyplomowych: magisterskich, licencjackich i inżynierskich. Dotyczą one w szczególności ujednolicenia zasad konstrukcji pracy i kryteriów ich oceny. Zostały opisane w Regulaminie studiów Uniwersytetu Opolskiego (§. 34) oraz Zarządzeniu Rektora Uniwersytetu Opolskiego w sprawie zasad przygotowania prac dyplomowych (magisterskich, licencjackich i inżynierskich) w Uniwersytecie Opolskim z dnia 28 kwietnia 2010 r. 
Zakłada się przede wszystkim, że:

1. Praca licencjacka powinna stanowić dowód na to, że dyplomant opanował wiedzę, umiejętności i kompetencje społeczne z dziedziny odpowiadającej kierunkowi studiów, w stopniu wystarczającym do nadania tytułu zawodowego „licencjata”. 
2. Praca inżynierska stanowi opracowanie dokumentujące rozwiązanie określonego problemu technicznego z dziedziny gospodarki przestrzennej. Integralnymi częściami tej pracy są: projekt inżynierski oraz jego pisemna dokumentacja i analiza.
3. Praca magisterska jest dowodem zdobycia pogłębionej wiedzy na temat analizowanego zagadnienia z zakresu określonego obszaru kształcenia, umożliwiającym nadanie stopnia naukowego magistra oraz nabycia umiejętności i kompetencji społecznych zakładanych dla danego kierunku studiów.
Pracę dyplomową – licencjacką/magisterską student wykonuje samodzielnie natomiast pracę inżynierską samodzielnie lub zespołowo. Realizacja pracy dyplomowej przez zespół studentów wymaga zgody Dziekana. W takim przypadku zainteresowani studenci składają pisemny wniosek, zaopiniowany pozytywnie przez przewodniczącego Rady Programowej danego kierunku, promotora oraz konsultanta merytorycznego (jeśli jest wyznaczony) proponowanej pracy grupowej. Prace dyplomowe licencjackie i inżynierskie są przygotowywane pod kierunkiem promotora co najmniej w stopniu doktora. Część inżynierska pracy dyplomowej może być realizowana pod opieką merytoryczną inżyniera co najmniej ze stopniem naukowym magistra, który pełni funkcję konsultanta merytorycznego i jest powoływany przez Prodziekana ds. Kształcenia i Studentów na wniosek przewodniczącego Rady Programowej kierunku w sytuacji, gdy promotor pracy inżynierskiej nie ma tytułu zawodowego inżyniera.
Prace dyplomowe magisterskie mogą być prowadzone wyłącznie przez pracowników samodzielnych a każde odstępstwo wymaga zgody Rady Wydziału. W takim przypadku recenzentem pracy musi być pracownik samodzielny. 
Rozpoczęcie procesu dyplomowania następuje poprzez samodzielny wybór przez studenta promotora pracy dyplomowej i zarazem seminarium dyplomowego. Lista promotorów prac dyplomowych, zaakceptowana przez Prodziekana ds. Kształcenia i Studentów, jest przedstawiana studentom na co najmniej miesiąc przed rozpoczęciem seminarium dyplomowego. Omówienie sylwetek naukowych promotorów, wraz ze wskazaniem zagadnień podejmowanych w ramach prowadzonych przez nich seminariów zamieszczone jest na stronie internetowej Wydziału Ekonomicznego. Dodatkowo, na prośbę studentów, można zorganizować spotkanie promotorów i studentów, na którym przewodniczący Rady Programowej Kierunku prezentuje sylwetki naukowe promotorów, a studenci mają możliwość uzyskania bezpośrednich informacji wyjaśniających wątpliwości dotyczące wyboru problematyki badawczej pracy i promotora. 

Proces dyplomowania realizowany jest w ramach zajęć seminaryjnych zgodnie z opisem zawartym w sylabusie tego modułu. Od roku akademickiego 2013/2014 będzie rozpoczynany na zajęciach proseminaryjnych, na których studenci zostaną zaznajomieni między innymi z zakresem badawczym oraz kwestiami formalnymi dotyczącymi przygotowywania prac dyplomowych. 

Zasady przygotowania i oceny prac dyplomowych oraz arkusze recenzji tych prac są zgodne z Regulaminem studiów UO. Zadaniem Rad Programowych jest zatwierdzanie tematów prac dyplomowych na poszczególnych kierunkach studiów. Promotorzy są zobowiązani do przekazania wykazu tematów prac dyplomowych swoich seminarzystów Radom Programowym. Zatwierdzenie musi nastąpić przed rozpoczęciem ostatniego semestru studiów.

Ocenę pracy dyplomowej przeprowadzają niezależnie promotor i recenzent, wyznaczony przez przewodniczącego Rady Programowej Kierunku. Końcowa ocena z pracy dyplomowej stanowi średnią arytmetycznej ocen wystawionych przez promotora i recenzenta. W przypadku istotnych rozbieżności w ocenie pracy o dopuszczeniu do egzaminu dyplomowego decyduje dziekan, który może zasięgnąć opinii drugiego recenzenta. Student ma prawo wglądu do recenzji swojej pracy dyplomowej. Ocenie podlegają następujące aspekty:

· zgodność treści pracy z jej tematem;

· poprawność układu i struktury pracy;

· wartość merytoryczna opracowania, czyli ważność, aktualność podejmowanego zagadnienia, jego zgodność z zakresem badawczym danego kierunku studiów, umiejętność doboru i zastosowania metod badawczych, stopień realizacji celów pracy, weryfikacji hipotez badawczych;

· oryginalność ujęcia badawczego (nie jest to kryterium bezwzględnie konieczne do zrealizowania w przypadku prac przygotowywanych na I stopniu studiów);

· dobór i wykorzystanie źródeł informacji (zarówno literaturowych, jak i empirycznych);

· formalna strona pracy – kwestie związane z jej edycją;

· sposób wykorzystania pracy – poprzez ocenę walorów poznawczych, metodologicznych i aplikacyjnych opracowania,

· kryteria dodatkowe – recenzent może wydać pozytywną lub negatywną opinię o kwestii niewskazanej w formularzu recenzji (np. sposób prezentacji wyników badań, ocena przydatności materiału ilustracyjnego itp.).

W przypadku pracy inżynierskiej dodatkowo należy poddać ocenie: jakość opracowanego rozwiązania technicznego, dokumentację projektu, powiązanie części tekstowej z graficzną, poprawność merytoryczną i formalną części graficznej oraz estetykę i kompozycję mapy. 
W celu weryfikacji samodzielności napisanej pracy dyplomowej wdrożony jest na Uniwersytecie Opolskim system Plagiat. Każdy promotor i recenzent ma prawo skorzystania z możliwości sprawdzenia za pomocą tego narzędzia informatycznego, czy i w jakim zakresie student wykazał się samodzielnością.
Końcowym elementem procesu dyplomowania jest egzamin dyplomowy. Zasady jego przeprowadzania są zgodne z Regulaminem studiów UO. Egzamin dyplomowy odbywa się przed komisją powołaną przez dziekana. W skład komisji wchodzą co najmniej trzy osoby: przewodniczący (dziekan lub prodziekan albo powołany przez dziekana nauczyciel akademicki mający co najmniej stopień doktora), promotor i recenzent. Egzamin dyplomowy przeprowadzany jest w formie ustnej. Na wniosek studenta lub promotora egzamin dyplomowy może mieć charakter otwarty. 

Podczas egzaminu dyplomowego zadawane są trzy pytania: 
1. Związane z kierunkowymi efektami kształcenia, sprawdzające przede wszystkim wiedzę studenta z zakresu teoretycznych podstaw danego kierunku studiów. Pytania w tej kategorii wynikają z listy zagadnień teoretycznych opracowanych przez Radę Programową Kierunku i znanej studentom od początku cyklu kształcenia.
2. Dotyczące tematyki pracy dyplomowej, sprawdzające w szczególności wiedzę o badanym w pracy problemie/zjawisku oraz umiejętność prawidłowego rozumowania w zakresie badanego zagadnienia.
3. Odnoszące się w bezpośredni sposób do wyników pracy dyplomowej, sprawdzające umiejętność przeprowadzania analizy, syntezy oraz interpretowania i oceniania uzyskanych wyników badań. W przypadku studiów inżynierskich przedstawiana jest przez dyplomanta prezentacja multimedialna obrazująca koncepcję autorskiego projektu technicznego. 
W toku egzaminu dyplomowego ocenie poza merytoryczną poprawnością odpowiedzi na zadane pytania podlega także umiejętność wypowiadania się w sposób precyzyjny, zrozumiały, z zastosowaniem języka specjalistycznego na temat dotyczący opracowanego zagadnienia. 
W przypadku niezłożenia egzaminu dyplomowego lub nieusprawiedliwionego nieprzystąpienia do egzaminu w ustalonym terminie dziekan wyznacza drugi termin egzaminu dyplomowego jako ostateczny. W wypadku niezłożenia egzaminu dyplomowego w drugim terminie dziekan wydaje decyzję o skreśleniu studenta z listy studentów. Przywrócenie praw studenckich wiąże się z powtarzaniem ostatniego semestru i ze zmianą tematu pracy dyplomowej.
Ostateczny wynik studiów stanowi sumę:

a) 0,5 wartości średniej arytmetycznej ocen z egzaminów i zaliczeń wpisanych do indeksu (tylko z zaliczonych semestrów);

b) 0,25 wartości oceny pracy dyplomowej;

c) 0,25 wartości oceny egzaminu dyplomowego.

W dyplomie ukończenia studiów, jako ostateczny wynik studiów wpisuje się oceny zgodnie z następującymi regułami:

a) suma nie większa niż 3,25 daje wynik dostateczny;

b) suma od powyżej 3,25 do 3,75 daje wynik dostateczny plus;

c) suma od powyżej 3,75 do 4,25 wyrównywana jest do oceny dobrej;

d) suma od powyżej 4,25 do 4,55 daje wynik dobry plus,

e) suma powyżej 4,55 wpisywana jest do dyplomu jako ocena bardzo dobra.
W przypadku ocen dobry plus i bardzo dobry do roku akademickiego 2012/2013 wartością graniczną była 4,75. 


 Wydziałowy Zespół ds. Jakości Kształcenia dokonuje corocznie oceny procesu dyplomowania na danym kierunku. Jego zadaniem jest sprawdzenie, czy zostały osiągnięte kierunkowe efekty kształcenia, wskazanie ewentualnych niedociągnięć i możliwych sposobów poprawy jakości kształcenia. Wybrane prace dyplomowe/inżynierskie wraz z dokumentacją z egzaminu dyplomowego/inżynierskiego poddawane są ocenie w zakresie poprawności formalnej procesu dyplomowania oraz  określenia czy i jakim stopniu możliwe było zweryfikowanie w procesie dyplomowania założonych efektów kształcenia. Przyjmuje się zasadę, że corocznie sprawdzeniu poddaje się jedną wybraną pracę z każdej grupy seminaryjnej. Ponadto analizie podlegają: struktura ocen prac dyplomowych oraz egzaminu dyplomowego dla każdego kierunku studiów, odsetek studentów, którzy obronili pracę dyplomową w terminie.
1.8. Monitorowanie karier zawodowych absolwentów

Akademickie Centrum Karier Uniwersytetu Opolskiego (dalej ACK UO) prowadzi w ramach monitoringu karier absolwentów „Badania Losów Absolwentów”. Badanie przeprowadzane jest cyklicznie w czterech etapach na wszystkich kierunkach studiów zarówno stacjonarnych jak i niestacjonarnych a także wszystkich stopniach. Etap I przeprowadzany od czerwca do końca września stanowi zebranie danych oraz oświadczeń o zgodzie na udział w badaniu absolwentów w momencie lub nie wcześniej niż miesiąc przed ukończeniem studiów. ACK UO w październiku rozsyła elektroniczną wersję ankiety, przeprowadza badanie telefonicznie, archiwizuje zwrócone ankiety i analizuje dane. Etap ten kończy się sporządzeniem pierwszej części raportu (listopad – styczeń). Etap II przeprowadzony jest rok po ukończeniu studiów, Etap III w trzy lata, a Etap IV w pięć lat po ukończeniu studiów. Wszystkie etapy przeprowadzane są w takiej samej formie. Wybrane wyniki raportu przedstawiane są Dziekanom Wydziałów Uczelni, a także właściwym organom Województwa Opolskiego i Miasta Opola. Informacja o wynikach badań podlega opublikowaniu także na stronie internetowej Uczelni. Prowadzenie badań losów zawodowych absolwentów pozwala uczelni dysponować rzetelną wiedzą na temat jakości kształcenia na poszczególnych kierunkach, przygotowania absolwentów do podjęcia pracy, oczekiwań co do przyszłej pracy zawodowej, czy sytuacji na rynku pracy.
Wyniki raportu poddawane są analizie przez Zespół ds. Jakości Kształcenia. Jej celem jest stwierdzenie, czy możliwe jest wprowadzenie zmian w programie kształcenia, które przyczyniłyby się do poprawy statusu absolwentów na rynku pracy.

W ramach poszczególnych kierunków studiów dopuszcza się możliwość prowadzenia uszczegółowionego, dodatkowego monitorowania losów absolwentów. Za prawidłowość przebiegu dodatkowego monitorowania odpowiada Rada Programowa Kierunku.
1.9. Udział interesariuszy wewnętrznych i zewnętrznych w procesie określania i weryfikacji zakładanych efektów kształcenia

Intertesariuszami wewnętrznymi są: przedstawiciele studentów, w tym przedstawiciele studenckich kół naukowych, członkowie Wydziałowych Zespołów ds. programów kształcenia oraz ds. jakości kształcenia, uczelniany koordynator ECTS, Akademickie Centrum Karier UO – źródło informacji na temat sytuacji na rynku pracy i dotyczących losów absolwentów; Akademicki Inkubator Przedsiębiorczości UO. Intertesariuszami zewnętrznymi są: członkowie Rady Biznesu współpracujący z Wydziałem Ekonomicznym, a także mogą być absolwenci, pracodawcy, w tym przedstawiciele urzędów, instytucji oraz prywatnych przedsiębiorców, członkowie organizacji i stowarzyszeń zawodowych, przedstawiciele władz lokalnych i inni partnerzy społeczni. Dla każdego kierunku studiów może funkcjonować odrębna grupa interesariuszy, stosowna do zakresu kształcenia i realizacji efektów kształcenia na określonym kierunku studiów. 
Interesariusze wewnętrzni i zewnętrzni pełnią funkcję doradczą i opiniodawczą. Celem współpracy z Interesariuszami są:

· wsparcie Rad Programowych w zakresie opracowania koncepcji kształcenia,
· konsultowanie procesu doskonalenia programu kształcenia i planów studiów,
· budowanie i zacieśnianie wzajemnych relacji, wymiana informacji, wiedzy między Radą Programową oraz otoczeniem społeczno – gospodarczym, w szczególności dla potrzeb lokalnego rynku pracy,

· wzrost zasobów wiedzy praktycznej pracowników naukowo - dydaktycznych, studentów oraz przekazywania tej wiedzy otoczeniu,

· rozwijanie przedsiębiorczych zachowań zarówno wśród studentów, jak i pracowników naukowo – dydaktycznych.
Zakres współpracy Rad Programowych z Interesariuszami dotyczy:

· opracowania efektów kształcenia, w szczególności w zakresie umiejętności i kompetencji społecznych, a także planów i programów studiów, 

· opracowania i modyfikowania metod i form weryfikacji efektów kształcenia,

· wypracowanie mechanizmów warunkujących zapewnianie bądź doskonalenie jakości kształcenia,

· wypracowania zasad organizacji praktyk studenckich,
· analizy potrzeb rynku pracy i oceny sytuacji zawodowej absolwentów. 

W ramach współpracy z Interesariuszami wypracowano dwie podstawowe formy: bezpośredni ich udział w procesie tworzenia, dokonywania zmian, uzgadniania i precyzowania wszelkich elementów związanych z kształtowaniem programu kształcenia poprzez uczestnictwo w kolegialnych dyskusjach problemowych i konsultacjach, a także indywidualne konsultacje Przewodniczącego Rady Programowej bądź innej osoby wyznaczonej przez niego należącej do minimum kadrowego kierunku z konkretnym przedstawicielem Interesariuszy. Wspólnie z interesariuszami ustalono zasady współpracy, w myśl których współpraca interesariuszy jest dobrowolna, z interesariuszami wewnętrznymi ma charakter trwały, natomiast z zewnętrznymi może mieć charakter trwały lub okazjonalny. Wszystkie zebrania i spotkania kolegialne oraz konsultacje są protokołowane, a na ich podstawie formułowane są wnioski i propozycje zmian doskonalących programy kształcenia.
1.10. Procedury zapewniające publiczną dostępność opisu efektów kształcenia, systemu ich oceny oraz weryfikacji
Studenci Wydziału Ekonomicznego, jak również inni wewnętrzni i zewnętrzni interesariusze mają dostęp do elektronicznej informacji dotyczącej całego procesu kształcenia. Kluczowym ogniwem przekazu informacji jest strona internetowa Wydziału Ekonomicznego (www.ekon.uni.opole.pl). Na tej stronie znajdują się w szczególności informacje dotyczące: 
· oferty edukacyjnej (usystematyzowany zbiór informacji z zakresu charakterystyki programów kształcenia każdego kierunku studiów na każdym poziomie i trybie studiów, planów studiów, programów studiów, przedmiotów do wyboru, systemu punktów ECTS., regulaminu studiów , warunków i zasad udzielania stypendiów), 

· strefy studenta (ogłoszenia dotyczące najważniejszych wydarzeń mających miejsce zarówno na Wydziale Ekonomicznym, jak i całym Uniwersytecie Opolskim;  informacje dotyczące staży i praktyk zawodowych, funkcjonowania kół naukowych, oferty Erasmusa, programu EBC*L, i szereg dokumentów  przygotowanych do pobrania),
· plany zajęć (opis planów zajęć dla wszystkich kierunków studiów realizowanych na każdym poziomie i trybie studiów na Wydziale Ekonomicznym).
Ponadto w ramach zakładki Wydział opisującej funkcjonowanie Wydziału Ekonomicznego zamieszczone są dwie kluczowe dla studentów zakładki szczegółowe: Dziekanat i Biblioteka.  

Wszystkie materiały zamieszczane na stronie internetowej mogą być pobierane w formie dokumentów elektronicznych oraz możliwe jest dokonywanie ich wydruków i kopii. Powyższe formy dostępności do materiałów z zakresu systemu jakości kształcenia są proste w obsłudze i umożliwiają łatwy dostęp z poziomu systemu informatycznego i sieci internetowej dostępnej z każdego miejsca nie tylko w Polsce, lecz i na świecie. Sam system oraz jego przydatność i użyteczność są ciągle monitorowane między innymi poprzez ilość rejestrowanych wejść oraz poziom ściągalności materiałów zamieszczonych w zasobach. 
Poprzez stronę internetową Wydziału Ekonomicznego studenci mogą korzystać z  systemu USOS, USOSweb, facebook, które dają możliwość m.in. uzyskania informacji na temat planu zajęć, sylabusów poszczególnych przedmiotów, bieżących informacji dotyczących zajęć dydaktycznych (w tym ocen z przedmiotów), zapisów na kursy ogólnouczelniane, lektoraty oraz zajęcia z wychowania fizycznego.
Za umieszczanie informacji w poszczególnych systemach odpowiedzialność ponoszą:

· USOS – wydziałowa grupa robocza ds. USOS, pracownicy Dziekanatu,

· USOSweb – pracownicy naukowo-dydaktyczni prowadzący zajęcia na danym kierunku studiów oraz osoby układające plany zajęć,

· Facebook – pracownik inżynieryjno-techniczny, studenci.
Na stronie internetowej Wydziału znajdują się również informacje na temat funkcjonowania Wewnętrznego Systemu Doskonalenia Jakości Kształcenia, w tym: skład Zespołu ds. Jakości Kształcenia, dokumentacja opracowywana przez Zespół, opis podejmowanych działań. Za aktualizację tych informacji odpowiedzialny jest Prodziekan ds. Kształcenia i Studentów.

1.11. System zapobiegania zjawiskom patologicznym związanym z procesem kształcenia 
Na Wydziale obowiązują określone zasady zapobiegania zjawiskom patologicznym, które mogą wystąpić w procesie kształcenia. Wśród ogółu zjawisk patologicznych wyróżniono takie, których źródłem są niewłaściwe zachowania i postawy studentów, a także pracowników realizujących proces dydaktyczny (nauczycieli akademickich i pracowników obsługi administracyjnej). Ustalono, że zjawiskiem patologicznym w zachowaniu studenta podczas procesu kształcenia może być:

· niesamodzielne pisanie prac dyplomowych, zaliczeniowych, projektowych i innych w toku studiów – przedłożenie do zaliczenia prac, których autorem jest inna osoba

· nieprzestrzeganie praw własności intelektualnej poprzez wykorzystywanie cudzych materiałów w pracach dyplomowych, projektowych, zaliczeniowych i innych bez powołania się na ich autora

· „ściąganie”/oszukiwanie podczas zaliczeń, egzaminów,

· fałszowanie dokumentów, wpisów do indeksu lub karty egzaminacyjnej 

· podszywanie się pod innego studenta,

· nadużywanie związków rodzinnych, osobistych oraz protekcji,

· lekceważenie zasad kultury osobistej w relacjach z nauczycielami akademickimi, pracownikami administracji i innymi pracownikami Uczelni oraz innymi studentami,

· uczestniczenie na zajęciach dydaktycznych będąc pod wpływem alkoholu lub innych środków odurzających;

· zakłócanie przebiegu zajęć dydaktycznych,

· akt wandalizmu, w tym przede wszystkim niszczenie sal dydaktycznych i ich wyposażenia oraz pozostałego mienia Uczelni, a także nagminne łamanie zasad zawartych w Regulaminie Studiów Uniwersytetu Opolskiego oraz Kodeksie Etyki Studenta Uniwersytetu Opolskiego.

Zjawiskiem patologicznym w zachowaniu pracowników naukowo – dydaktycznych oraz administracyjnych podczas procesu kształcenia może być:

· regularne opuszczanie lub „niesamodzielne” prowadzenie zajęć dydaktycznych, 

· ocenianie prac egzaminacyjnych, zaliczeniowych i innych dokumentujących efekty kształcenia niezgodnie z zasadami oceniania przyjętymi przez Zespół ds. Jakości Kształcenia, 

· lekceważenie zasad kultury osobistej w relacjach z studentami oraz innymi nauczycielami akademickimi i pracownikami administracji Uczelni, a także nagminne łamanie innych zasad zawartych w Statucie UO (§65), Regulaminie Studiów Uniwersytetu Opolskiego oraz Kodeksie Etyki Pracownika Naukowego.
Zasady zapobiegania zjawiskom patologicznym opisane są w dokumentach funkcjonujących w ramach Uczelni oraz Wydziału Ekonomicznego w tym: Statucie UO, Regulaminie Studiów Uniwersytetu Opolskiego, Kodeksie Etyki Studenta Uniwersytetu Opolskiego, Regulaminie Pracy UO, Kodeksie Etyki Pracownika Naukowego, Zarządzeniu Rektora UO ws. polityki antymobbingowej.
Wśród mechanizmów mających na celu przeciwdziałanie zjawiskom patologicznym, na Wydziale UO stosuje się:

· przedstawienie studentom I roku studiów wykazu wszystkich obowiązujących  dokumentów regulujących normy i zasady postępowania studentów oraz pracowników naukowo – dydaktycznych i innych pracowników Uczelni przez opiekuna roku nie później niż jeden tydzień od rozpoczęcia roku akademickiego, 

· zapewnienie społeczności akademickiej publicznego dostępu do wszystkich obowiązujących dokumentów regulujących normy i zasady postępowania studentów oraz pracowników naukowo – dydaktycznych i innych pracowników Uczelni,

· wdrożenie procedury antyplagiatowej i innych narzędzi weryfikacji samodzielności pisania prac dyplomowych, egzaminacyjnych, zaliczeniowych oraz projektowych, w tym: wdrożenie procedury zapewniającej oryginalność prac dyplomowych poprzez wyjaśnienie tych zasad na przedmiocie Proseminarium; wprowadzenie „super recenzji”; realizację zajęć z zakresu Ochrony własności intelektualnej i przemysłowej (semestr V),

· wdrożenie procedury zapobiegającej oszukiwaniu podczas zaliczeń i egzaminów, (opracowanie harmonogramu egzaminów, dostosowanie wielkości sali do liczby studentów, wyłączanie telefonów, smartfonów i innych urządzeń komunikacji, itp.); 

· wyjaśnienie zasad oceniania oraz umożliwianie studentom wglądu do ocenionych prac zaliczeniowych, egzaminacyjnych i innych dokumentujących efekty kształcenia;

· hospitację zajęć nowych pracowników lub pracowników uzyskujących rażąco niskie oceny w ankietach studentów,
· cykliczną ocenę kadry akademickiej, według ujednoliconego w skali Uczelni Arkusza oceny pracownika dydaktycznego i naukowego. Ocena dokonywana jest w czterech płaszczyznach: działalność naukowa, kształcenie kadr naukowych, działalność dydaktyczna, działalność organizacyjna, poprzez przyznawanie punktów za uzyskane osiągnięcia;

· ankietę oceny pracy dydaktycznej nauczyciela akademickiego przeprowadzaną wśród studentów w każdym semestrze danego roku akademickiego. 
Zgodnie z zasadami obowiązującymi w Uniwersytecie Opolskim studenci za naruszanie przepisów odpowiadają przed komisją dyscyplinarną lub przed sądem koleżeńskim samorządu studenckiego, natomiast pracownicy przed komisją dyscyplinarną dla nauczycieli akademickich. Zasady te szczegółowo opisane są w Statucie UO (rozdział 6 i 8).
� Szczegółowe informacje na temat opracowania programu kształcenia można odnaleźć w dokumencie „Jak przygotować programy kształcenia zgodnie z wymaganiami wynikającymi z Krajowych Ram Kwalifikacji dla Szkolnictwa Wyższego?” autorstwa A. Kraśniewskiego


� Na podstawie Zarządzenia nr 8/2012 Rektora Uniwersytetu Opolskiego z dnia 5 marca 2012 r. w sprawie uczelnianego systemu doskonalenia jakości kształcenia w Uniwersytecie Opolskim





