

Sprawozdanie z realizacji systemu  doskonalenia jakości kształcenia

Wydział/Jednostka ogólnouczelniana prowadząca działalność dydaktyczną: Wydział Ekonomiczny
Rok akademicki 2022/2023

	1. Doskonalenie jakości procesu dyplomowania 
Jakie są zasady wyboru promotorów i recenzentów oraz tytułów prac dyplomowych na wydziale/kierunku?
Jakie dokumenty regulują proces przygotowania prac dyplomowych i zasady przeprowadzania egzaminów dyplomowych na wydziale/kierunku?
W jaki sposób przebiega proces monitorowania jakości procesu dyplomowania?
Czy na wydziale/kierunku prowadzone są analizy w zakresie wykrywania plagiatów?  


	
[bookmark: _GoBack]W roku akademickim 2022/2023 zakończono prace nad procedurą dyplomowania na Wydziale Ekonomicznym (SDJK-O-WE-2), która obejmie m.in. zasady wyboru promotorów i recenzentów, ustalanie tytułów prac dyplomowych, zasady przeprowadzania egzaminów dyplomowych, monitorowanie jakości procesu dyplomowania. Procedura jest dostępna na stronie WE. 
Corocznie prowadzone są analizy raportów antyplagiatowych. Dotychczas nie stwierdzono nieprawidłowości w tym zakresie.


	2. Zapewnianie udziału studentów w badaniach naukowych 
Czy na wydziale/kierunku prowadzone jest doskonalenie form wsparcia studentów w uczeniu się i rozwoju naukowym?
Czy studenci wydziału/kierunku biorą udział w realizacji projektów badawczych krajowych/międzynarodowych?
Jakie są inne formy udziału studentów w badaniach naukowych na wydziale/kierunku?


	Na WE działają Koła Naukowe, w których studenci mogą rozwijać swoje zainteresowania naukowe w obszarze ekonomii i finansów, zarządzania i logistyki, gospodarki przestrzennej. Ich aktywność wspierana jest finansowo przez Dziekana WE.  W ramach działalności kół naukowych studenci prezentują wyniki swoich badań podczas konferencji naukowych. Studenci mają możliwość opublikowania artykułu naukowego w Studenckich Zeszytach Naukowych lub w Studenckim Czasopiśmie Internetowym OAFL. Szczegółowe wytyczne dotyczące możliwości publikowania w SZN zawiera regulamin dostępny na stronie http://szn.we.uni.opole.pl/ w zakładce „Dla autorów”. Dostępna tam jest również instrukcja redakcyjna przedstawiająca wymogi formalne zgłaszanych artykułów. Szczegóły dotyczące publikacji w OAFL można znaleźć na stronie www.akademickilogistyk.we.uni.opole.pl. W 2023 r. studenci kierunku Ekonomia napisali pod kierunkiem dr A. Tłuczak 6 artykułów naukowych z wykorzystaniem metod ilościowych. Zostaną one opublikowane w SZN. Publikacje studentów znalazły się również w Opolskich Rocznikach Ekonomicznych. Nauczyciele akademiccy starają się również włączać studentów w prowadzone przez siebie badania, czego efektem są wspólne publikacje.

Corocznie koła naukowe przygotowują sprawozdania ze swojej działalności, które stanowią dla Dziekana podstawę do monitoringu aktywności studentów w sferze badawczej.
Z uwagi na pandemię oraz problemy organizacyjne zaobserwowano w roku akademickim 2022/2023 spadek aktywności Koła Naukowego Ekonomistów. Dziekan zwrócił się do Władz Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego (oddział w Opolu) o podjęcie działań mających na celu wznowienie prac tego koła. Powołano  nowego opiekuna i trwa nabór studentów.

	3. Weryfikowanie efektów uczenia się
W jaki sposób na wydziale/kierunku prowadzony jest monitoring postępów w uczeniu się
oraz ocena stopnia osiągnięcia przez studentów efektów uczenia się? 
Jak prowadzona jest weryfikacja i ocena osiągnięcia przez studentów efektów uczenia się zakładanych dla praktyk, a także sposób dokumentowania przebiegu praktyk?
Jakie stosowane są metody weryfikacji i mierniki efektów uczenia się na wydziale/kierunku? 
Czy został stworzony wydziałowy system weryfikacji efektów uczenia się? 


	Analizowana jest struktura ocen z poszczególnych przedmiotów  a ocenę stopnia osiągnięcia efektów uczenia się przygotowują koordynatorzy kierunków na podstawie przygotowanych przez wykładowców Raportów z osiągnięcia efektów uczenia się (zgodnie z procedurą uczelnianą).
Weryfikacja i ocena osiągnięcia przez studentów efektów uczenia się zakładanych dla praktyk dokonywana jest przez Koordynatora praktyk na podstawie dokumentacji dostarczonej przez studenta, a w szczególności w oparciu o wystawioną przez Pracodawcę Opinię z przebiegu praktyki obowiązkowej. Szczegóły dotyczące praktyk znajdują się w Instrukcji organizacji i realizacji praktyki obowiązkowej dla danego kierunku studiów. 
Na WE stosowane są następujące mierniki jakościowe efektów uczenia się: wnioski z hospitacji zajęć, adekwatność pytań egzaminacyjnych i kolokwialnych do efektów uczenia się, opinie pracodawców o studentach odbywających praktyki zawodowe.
Stosowane są również mierniki ilościowe: oceny z zaliczeń i egzaminów, oceny z prac kolokwialnych, nakład pracy przeciętnego studenta potrzebny do osiągnięcia założonych efektów uczenia się, odsetek studentów z zaliczeniem warunkowym i powtarzających rok/semestr, oceny uzyskane z egzaminu dyplomowego, oceny prac dyplomowych wystawiane przez recenzentów i promotorów, odsetek studentów, którzy obronili pracę dyplomową w terminie, odsetek prac odrzuconych przez system Plagiat, liczba publikacji studentów, wskaźnik odsiewu studentów, liczba  studentów uczestniczących w programach mobilnościowych (np. Erasmus, MOST).
Wydział bazuje na procedurze uczelnianej.


	4. Doskonalenie infrastruktury dydaktycznej 
Jak monitorowana jest na wydziale/kierunku infrastruktura dydaktyczna, w tym infrastruktura wykorzystywana w praktycznym przygotowaniu zawodowym?
Jakie działania są podejmowane w celu rozwoju infrastruktury dydaktycznej, w tym wykorzystywanej w praktycznym przygotowaniu zawodowym?
Czy prowadzony jest monitoring  zasobów biblioteczno-informacyjnych  i  edukacyjnych potrzebnych dla prowadzonych na wydziale kierunków studiów, a w szczególności dostęp do lektury obowiązkowej i zalecanej w kartach przedmiotów?


	Na początku każdego roku akademickiego przeprowadzany jest przegląd infrastruktury dydaktycznej na WE. W przeglądzie tym biorą udział: przedstawiciele władz dziekańskich, studentów, nauczycieli akademickich, administrator sieci komputerowych, kierownik biblioteki Wydziału Ekonomicznego, pracownik administracyjny. Na podstawie tych przeglądów oraz bieżących uwag zgłaszanych przez pracowników i studentów podejmowane są działania zmierzające do poprawy stanu infrastruktury. W roku akademickim 2022/2023 miał miejsce remont toalet mający na celu dostosowanie ich do potrzeb osób z niepełnosprawnościami, wymieniono sterowanie multimedialne i nagłośnienie w sali 23, wymieniono meble w dziekanacie, zakupiono krzesła i stoły do sali 51 i do holu na drugim piętrze, zamontowano klimatyzację w sali 4 i sali 7, zakupiono oprogramowanie Symphonia z dostępem do różnych platform edukacyjnych, zakupiono program MS Project, zakupiono grę strategiczną Blue Ocean Strategy. 
Zlecono remont sali 26.
Na bieżąco prowadzony jest monitoring zasobów biblioteczno-informacyjnych. Pracownicy zgłaszają pracownikom biblioteki WE zapotrzebowanie na pozycje literaturowe, które zamieszczone są w kartach przedmiotów. Zlecenia te są sukcesywnie realizowane. Studenci mają możliwość zgłaszania swoich propozycji w zakresie rozwoju infrastruktury dydaktycznej podczas corocznego przeglądu infrastruktury oraz w trybie ciągłym koordynatorom kierunków.


	5. Tworzenie i modyfikowanie programów studiów z udziałem interesariuszy wewnętrznych i zewnętrznych
Czy na wydziale  wypracowany został  model  współpracy w zakresie projektowania i realizacji programu studiów z pracodawcami/otoczeniem biznesowym uczelni? 
Jak weryfikowane i aktualizowane są karty przedmiotu w przypadku braku procedury lub modelu?
Czy studenci biorą udział w przeglądzie programów kształcenia i czy ich propozycje zmian są brane pod uwagę?

	Corocznie w poszczególnych Katedrach/Zespołach przeprowadzany jest przegląd i aktualizacja kart przedmiotów realizowanych w danym roku akademickim, a koordynatorzy kierunków na bieżąco zbierają od interesariuszy wewnętrznych (studenci, wykładowcy) postulaty w zakresie zmian w programach studiów. Propozycje zmian są oceniane przez koordynatora pod kątem formalnym i konsultowane z interesariuszami zewnętrznymi współpracującymi z WE. W tworzeniu nowych programów uczestniczą zarówno interesariusze wewnętrzni, jak i zewnętrzni. 
Przykładem może być dokonana w roku 2022/2023 modyfikacja programu studiów na kierunku Ekonomia II stopnia w zakresie wprowadzenia nowego modułu kształcenia. Konsultacje w zakresie obszarów zainteresowań studentów, treści programowych i efektów uczenia się miały charakter wielostronny. Uczestniczyli w nich: studenci kierunku Ekonomia I stopnia, koordynator kierunku, wykładowcy, przedstawiciele otoczenia społeczno-gospodarczego.  


	6. Podnoszenie kompetencji dydaktycznych kadry akademickiej
Czy nauczyciele akademiccy i inne osoby prowadzące zajęcia dydaktyczne na wydziale/kierunku  zgłaszają potrzebę podejmowania działań podnoszących ich kompetencje dydaktyczne?
Jakie wskazują formy takich działań (np. szkolenia, kursy, warsztaty)? 
Jakie tematy są proponowane? 
Jakie propozycje w tym zakresie zgłasza kadra zarządzająca procesem dydaktycznym?


	W semestrze letnim roku akademickiego 2022/2023 pracownicy WE mogli wyrazić swoje potrzeby doskonalenia w obszarze dydaktyki biorąc udział w badaniu ankietowym. Aż 11 respondentów wskazało, że chce rozwijać kompetencje w zakresie posługiwania się nowoczesnymi technologiami a 5 chciałoby rozwijać kompetencje językowe (język angielski). Wyniki ankiet zostały przedstawione władzom rektorskim.
Dziekan oraz koordynatorzy kierunków uczestniczyli w szkoleniach z zakresu opracowywania programów studiów.
Dr A. Jasińska – Biliczak uczestniczyła w szkoleniu „Metody aktywizujące, kreatywne i innowacyjne w dydaktyce akademickiej”.

	7. Umiędzynarodowienie
Czy podejmowano działania w celu wzrostu międzynarodowej mobilności studentów?
Czy nauczyciele akademiccy mieli możliwość uczestniczenia w programach wymiany międzynarodowej?
Czy umiędzynarodowienie kształcenia podlegało systematycznym ocenom, z udziałem studentów, a wyniki tych ocen wykorzystano w działaniach doskonalących?
Czy odbywała się współpraca w zakresie działalności dydaktycznej z zagranicznymi instytucjami akademickimi? Czy wyniki tej współpracy wykorzystywano w realizacji i doskonaleniu programu studiów na kierunkach prowadzonych w Wydziale?
Czy w wydziale rozwijano ofertę kształcenia w językach obcych?

	Podczas dnia adaptacyjnego nowi studenci informowani są o możliwości uczestniczenia w programach wymiany międzynarodowej. Dodatkowo dr W. Duranowski - wydziałowy koordynator Erasmusa+, organizuje spotkania ze studentami oraz zamieszcza na stronie WE informacje o naborach wniosków na wyjazdy w ramach wymiany międzynarodowej.  Wykładowcy zaangażowani w przedsięwzięcia o charakterze międzynarodowym (np. Forthem) w tym: prof. M. Maciejasz, prof. D. Malchar-Michalska, prof. S. Kauf, dr L. Płatkowska – Prokopczyk, dr R. Poskart  mobilizują studentów do aktywności w tym zakresie. Poszerzana jest o kolejne uczelnie oferta wymiany zagranicznej. Studenci brali udział w szkole letniej w Kosowie. 

	8. Współpraca z otoczeniem
Czy podejmowane były działania informujące otoczenie zewnętrzne o ofercie kształcenia np. ulotki, plakaty i inne formy?
Czy i w jaki sposób rozwijana jest współpraca z pracodawcami w zakresie praktyk studenckich?
Czy rozwijana jest współpraca ze szkołami średnimi?
Czy Wydział/jednostka współorganizuje olimpiady, konkursy, spotkania, wykłady  dla uczniów szkół średnich?


	Podejmowano działania promocyjno- informacyjne, np.: plakaty w autobusach, ulotki podczas Festiwalu Nauki.
W roku akademickim 2022/2023 rozwijano i poszarzano współpracę z pracodawcami – pozyskano od pracodawców deklaracje o przyjęciu na praktyki studentów nowo tworzonych profili praktycznych (na kierunkach: zarządzanie, logistyka, gospodarka przestrzenna). Studenci odbywają również wizyty studyjne w przedsiębiorstwach (Hard Beans Caffe, Zakłady Azotowe Kędzierzyn) i instytucjach publicznych (Narodowy Bank Polski). Na WE odbył się również dzień skarbowo-bankowy z udziałem pracowników NBP, Izby Administracji Skarbowej w Opolu.
Rozwijana jest również współpraca ze szkołami średnimi: uczestnictwo pracowników i studentów WE w targach edukacji (np. Wodzisław Śląski), wizyty w szkołach (m.in. w Kluczborku), uczniowie III LO w Opolu uczestniczą gościnnie w zajęciach prowadzonych na WE, pomagamy uczniom w przygotowaniu do Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej, której Wydział jest współorganizatorem, organizowany był Konkurs ogólnopolski „Od technika do logistyka”, na WE odbyła się również Olimpiada Statystyczna. Wydział Ekonomiczny jest partnerem w Finansomanii – Ogólnopolskiej Olimpiadzie Wiedzy o Finansach.




Dziekan Wydziału Ekonomicznego
dr Bartosz Chorkowy 

